

北京门头沟洪水围村 奶粉告罄 急需转运

# 一对双胞胎婴儿的“突围”



救援人员在出村道路上架起临时木桥。



3日，胡浩和汤鑫准备从洪水峪村出发，开始转移婴儿。



艰险路段，胡浩与孩子家属接力转移孩子。

雨停了、天晴了、水退了，刚经历了连日强降雨侵袭的门头沟区进入灾后重建阶段，刘晓利一家的生活，也回归了正轨。看着两个小外孙睡得香甜，作为姥姥的她心里特别高兴。回忆起8月3日那次救援，老人红了眼眶，连声说：“感谢两位医生和村干部，没有他们，孩子就危险了。”

当时，刘晓利和两个外孙以及孩子的姨姥姥被困在了门头沟清水镇洪水峪村，这里是门头沟区典型的深山村。7月31日遭遇山洪后，村里陆地交通、电子通讯一度与外界失去联系。

8月3日早上，天空飘着小雨，村里通往外界的沿途路上，大小滑坡随处可见，路边有不少被洪水冲倒的电线杆和树。此时，因家里的两间房被洪水冲垮，刘晓利和部分乡亲在村委会暂避。看着雨没有停下的势头，老人急得直哭，拉着村支书乔万龙说：“书记，您说这可怎么办呀？”

她不是在为房子难受，心里惦记的，恰是3个月大的双胞胎外孙。

“奶粉不够了，一直出不去的话孩子就要断粮了，这么小的娃撑不住。”回忆起当时的情景，刘晓利的眉头拧成了一个疙瘩。

原来，7月31日，孩子父母恰好进城办事，被洪水阻挡在路上，联系不上。到了8月3日中午，俩兄弟的奶粉只剩下一罐了，可刘晓利知道，俩娃每三天就要喝一罐奶粉。

村支书乔万龙将所有村干部

和党员聚集起来，帮忙给孩子们找奶粉。村里一户人家说，她家里只有多半袋奶粉了，但打开一看，那奶粉放得太久，并不适合婴儿吃。有年长的老人出主意，实在没有办法，只能给孩子们喂米汤喝，他愿意将家里的米贡献出来。

正在大家一筹莫展的时候，一位村干部带着两个人走进了村委会。抹去脸上的雨水，忙说：“支书，这二位是来救援的，是医生。”

简单了解情况后，乡亲们得知两位是门头沟区医院的医生，带队的叫胡浩，另一位叫汤鑫，是跟随区武装部救援队一起进山救援的。来到洪水峪村前，两人已经徒步了五公里的路。

“现在最大的困难就是两个孩子的奶粉，二位帮我们想想办法吧。”看着乔万龙和刘晓利焦急的神情，胡浩建议尽快带双胞胎转移。

“必须得转移，不能等，我们想办法和救援指挥部联系，途中我会尽全力保证孩子的安全。”胡浩说。

村干部们点了点头，胡浩回忆，当时他把孩子放在怀里，看到了村里老人们充满期待的目光，他那一刻感受到，自己就是“全村的希望”。

为了保证转移过程中有足够的体力，老乡们拿出了不多的储备，做了香喷喷的米饭炖肉。胡浩连忙推辞，但老乡一定要他们饱餐一顿后再走。

一切准备就绪，3日上午11时许，转移开始了。除了婴儿的姥姥、姨姥姥随行，还有村干部王建业自告奋勇做向导。路上，胡浩发现，山洪把进村的唯一道路阻断了，水流十分湍急。七倒八歪的树丛中，还有成片乱石河滩，崎岖难行。有些路段，山体滑坡导致公路完全断开，出现一边是悬崖，另一边是淤泥和积水的路况。

“平坦的地方二位老人抱，危险的地方我们俩抱，咱们一定保证孩子安全。”看着怀中的婴儿，胡浩小心翼翼蹚水，生怕惊醒了他。万幸的是，一路上，孩子们并没有怎么闹，大部分时间都在安静地睡觉。

“我能感受到孩子在我胸前的呼吸声，只要吃饱了，这个年龄段的孩子是爱睡觉的，给转移减少了很多困难。”胡浩说。

3个多小时后，一行人徒步到了清水镇的救援队集结点，胡浩长出一口气。

如今，两个小家伙已经安全转移，胡浩也回到了岗位上。提起这次“壮举”，身边同事都称赞他和汤鑫是英雄，胡浩却说，“医生的职责就是救人，我们两个人只不过是正常履行职责而已。”

在胡浩眼中，那些留在村里、重建村庄的人们，才是真正的英雄。“村子有需要，我随时听召唤。等村里重建好了，我要过去再吃一次农家饭，那滋味一辈子也忘不了。”胡浩说。

据《北京晚报》  
张骜/文 杨帅/供图



胡浩抱着孩子转移。